2019年9月4日 星期三 編輯 郝玲 美编 王涛 校对 张征 鲁中悬衫

陈建军: 见义勇为是偶然也是必然





人物简介

陈建军,现任山东新华制药股 份有限公司生产运行部东冷组带班 1988年12月参加工作,30年来 一直从事制冷工作。他对工作认真 负责,兢兢业业,在生活中乐于助 人,是公司首届"见义勇为模范" 2014年、2015年连续获得"生产运行 部节能先进个人",2016年获得"生 产运行部优秀员工称号",2017年荣 获山东新华制药股份有限公司第一 届"见义勇为模范",2017年度山东 新华制药股份有限公司"金牌工 人",2017年山东新华医药集团有限 责任公司"先进工作者",2017年度 淄博市见义勇为道德模范,2017年 度"淄博市见义勇为标兵",2017年 度"感动淄博"年度人物,2018年山 东省见义勇为道德模范。

无名英雄 勇救溺水三人

2017年8月12日晚上10点,陈建军正和妻子在公园里散步,忽然听到有人呼救——"谁会游泳啊?那边有人落水了!"

陈建军闻声而动,马上跑到湖边,可是湖边的灯已经关了,周围非常黑,根本看不到湖面的情况。岸边站着一个小女孩,哭喊着叫"妈妈"。小女孩已经被吓坏了。陈建军往湖里一看,有三个人在水里挣扎。情况紧急,他来不及所想就跳进了湖中救人。

在湖水中,陈建军看到 一名女子正托着一个男孩, 他赶紧游过去把男孩先推 上岸,又转身将两名女子也 救了上来。陈建军看着三 个人都没什么事情,才脱下 当时湿透了的上衣拧了拧, 之后便和妻子悄悄离开了。

第二天,孙女士和王女士求助鲁中晨报,帮忙寻找救他们的男子。

"氨口"夺人 并非偶然

见义勇为,对于陈建军 来说并非偶然现象,而是源 自他长年妥善处理车间的应 急事故的本能反应。

1992年夏天,陈建军和窦爱华等三个人当班,设备正常运转,突然间"砰"的一声巨响,氨储罐安全阀门起跳,导致氨泄漏,大量的白色浓雾冒出来。陈建军大喊一声:"氨泄漏,大家快跑!",说完陈建军逆风憋气拼命往外跑,等跑出来后,他发现窦爱华还在里面。陈建军不顾个人安危,再次冲进车间把她拉出来。

"氨中毒可不是开玩笑的,看到她还没出来,我也没想那么多,先把人救出来再说。"陈建军说:"等我们跑出来以后,我马上把这个情况上报值班调度,然后按照应急预案,附近车间的人也都撤离到安全区域。"

"碰到氨的问题,陈建军就格外上心。"生产运行部员工邱国华说:"2004年,我们新增设备,氨制冷系统需要检修,工期紧、任务重,还要保证安全,陈建军二话不说带着几个人,连续三天三夜吃住在车间,按时顺利地完成了检修任务。"

"氨制冷系统,平时检修都是挑五一、国庆节等大家休息的时候进行。"陈建军说:"这样不会耽误大家进行正常的生产工作,只是我闺女有时候发牢骚说,别人假期都是爸爸妈妈带着出去

玩,咱家一到假期你就忙着加班,我就安慰她说下次一定补上,可是现在闺女都参加工作了,也没补上几回。"

助力智能化设备改造

2018年11月,公司为了降低环保风险,实现智能化节能,决定淘汰对安全、环保风险及素高的氨制冷系统,使用氟利昂制冷系统,优化冰蓄冷设备。

新系统运行后,利用网络通信技术、人工智能技术、自动化技术实现了供能与用能需求的实时、精确匹配,在用能需求发生变动时,能够及时满足自动调节设备以适应生产需求,达到自动化控制,减轻职工的劳动量,实现了减员增效的目的。

"以前氨制冷系统的时候,噪音大需要人也多,还有一定的危险性,使用氟利昂制冷系统后,噪音变小了,现在三四人就能完成工作,危险性也降低了。"陈建军说。

肯于钻研 一心为公

陈建军对工作认真负责,兢兢业业,工作中刻苦钻研制冷技术,努力提高自己的技术素质,他提出安装2台蒸发式冷凝器代替3台卧式冷凝器,大幅降低循环水的使用量和电消耗,循环水岗位可少开一台220kw的泵,每年节约电能13万元。

陈建军在东冷冰球蓄冷 改造项目中利用夜间谷电的 时候,满负荷运行富余的制 冷机组,向蓄冰罐供冷,白天 通过融冰给生产工艺供冷, 把昂贵的电费转换成便宜的 谷电消费,他在运行中通过 多次摸索和操作,最终提出 了最经济的操作模式,东冷 普盐的电成本下降25%。

"跟陈建军搭班,干活痛 快。"同事们说。组里的脏活 累活陈建军抢着干,关键时 刻异常情况处理迅速而准 确,所以组里很多人都抢着 进他带的班。除了工作踏 实,陈建军的另一个特点就 是乐于助人。组里谁家有事 需要换班了,或者生病需要 替班,第一个想到的就是他。 除了出色完成岗位工作外, 他还带出了10个徒弟,对他 们悉心教导,言传身教,让他 们全面掌握岗位的操作和应 急处理,现在个个都成为了 工作岗位上的骨干。

文/图 记者 **曹连东** 通讯员 **扈艳华 袁** 辉

30岁创业 5年成立5家公司

他要帮创业者少走自己创业时所走弯路

文/图 记者 任灵芝

见习记者 赵颖慧 实习生 范南航

马玮霖,山东烟台人,在淄博创业多年。今年35岁的他已经拥有5家公司,8月中旬又刚刚签约成立了一个事业部,无疑,在很多人眼里,他是一个成功者。他是怎样走上创业之路,在创业过程中又有哪些经验值得普通人借鉴呢?记者进行了采访。



马玮霖

守住亲情,30岁下海创业

"三十岁那年生日,妻子在家里点燃了蛋糕上的蜡烛,通过视频给我过生日,这一幕触动了我的内心,我要回去,哪怕是从头开始!"马玮霖说,他的愿望很简单,就是能与妻儿生活在一起,"孩子长到2岁,我只见过4次面,所以我必须回去。"

1984年出生的马玮霖, 大学毕业后应聘到四川一家 国企,从业务员做起,一步步 到办事处经理、大区经理、总 部运营经理,可以说事业顺 风顺水,工资水涨船高。可 是,由于常年驻外,他和家人 聚少离多。妻子和孩子一直 生活在淄博。2014年,而立 之年的他决定回淄博下海创 业。"当时做的是一次性医疗 器械,注册成立了一家公 司。"打从公司成立起,马玮 霖就确立了自己的目标:做 自己的品牌。从产品认证, 到商标注册、品牌设立,再到 产品的包装、网站的管理,他 都亲力亲为。单说包装箱,

从材料选择到设计、印刷、制作厂家的确定,他就跑了1个多月,等所有都步人正轨已经是一年之后了。"自己背着产品去推广,被人拒之门外过,也被人撵出门过,可只要有一线机会,我都不会放弃。"

创业的过程中,家里没有任何收入来源,有时候公司一个月就只有几百元的收入,可妻儿一直在默默不住, 出局!人生就是这么简单, 当玮霖熬过来了。但是,因为把主要的精力都用在了品牌运作和产品推广上,他忽略了财务管理这块,最后发现委托的财务人员连账本都没有,还出现过工商年报关常、税务异常,后来花了很大的精力和财力才挽回。

让企业少走弯路 成立多家服务公司

自己在创业过程中,走过的弯路,一些中小型企业 肯定也会遇到。能不能做一 些事情,让创业者把主要的 精力放在产品的推广上?在 自己的公司步入正轨之后, 马玮霖时常考虑这个问题。 马玮霖思考着,是否可以搭 建一个平台,把企业本不该 付出精力的事情交给专业 的公司来做,让企业更加高 效的运转。对互联网有着 浓厚兴趣的马玮霖遇到了 个契机:2017年,参加中 国国际劳保展时,他发现八 戒财税的整体布局与自己 的想法不谋而合。然而,通 过电话接触后,对方的回复 犹如一盆冷水:对方表示, 不跟个人合作,即使成立财 务公司,也需要是有两年以 上资历的公司。

马玮霖没有放弃,他直接买上火车票到了重庆,找到了八戒财税的渠道总监,把自己的想法,自己创业的经历一股脑地倒出。对方对马玮霖的人品和能力都非常认可,当场就拍板定下了合作的事情。2017年11月份,淄博八戒财税管理有限公司、淄博八戒网络科技

有限公司注册成立。财税 服务、知识产权保护和云服 务,是马玮霖为公司发展确 立的目标,因此他找到有专 业知识的合伙人后,又相继 成立山东财齐知识产权服 务有限公司、淄博万方资产 评估事务所、山东九方会计 师事务所,对外统称九方财 马玮霖搭建起了-以财税为核心的服务纽带, 可服务人员一旦把企业的 财税状况搞乱,后果不言而 喻。"我们是服务公司,服务 是我们最核心的价值。"在 公司内部,马玮霖推行的是 合伙人文化,把每个人的切 身利益与公司的利益挂钩, 风险共担、利益共享,因此 每个人都会兢兢业业为服 务的企业做好服务

如今,九方财齐、新讯网络、360战略三方合作,成立了九方财齐"大账房智能财税事业部",这意味着,马玮霖和他的小伙伴们在专业的道路上又向前迈了一步,离让中小企业更加合规、更加高效的目标更近了一步。